

@毕业季

又到毕业季

□杜学峰

毕业很多年了,但是每到毕业季,看到学子们纷纷离开校园,毕业那年的场景就会像老电影一样在脑海中回放,让人心潮起伏。

校园里栀子花开,宛如青春岁月里那一脉洁净的清香,留给人美好绵长的回忆。那年毕业,是人生的一个驿站,我们挥手告别,从此各奔东西。

毕业前夕,隐隐感到空气中到处弥漫着离别的气息。我们都明白,情感的潮水在每个人内心涌动着,只等找个机会发泄出来。一切似乎都是平静的,只有离愁、留恋、惜别、祝福,在校园里织成一张无形的大网,千丝万缕地把同学们牵系在一起。

我们的情绪,终于在毕业前一天达到了沸点,轰轰烈烈爆发了出来。那天中午,我们照例去食堂吃饭。正在吃饭的时候,忽然听到喧闹的饭厅里响起了歌声,大家立刻安静下来。只见几个男同学站在饭厅中央,一边弹吉他一边唱歌。那时候,弹吉他是“文艺范儿”的标志。平时有很多“校园歌手”怀抱吉他在校园的林荫道旁且弹且唱。没想到今天竟然唱到食堂里了!他们在唱小虎队的《祝你一

路顺风》:“当你踏上月台,从此一个人走……”他们唱得非常投入,很有感染力。

离别的最后一晚,我们组织了一个小型联欢会。联欢会要结束的时候,一个叫张立峰的男生毛遂自荐唱了一首歌。他唱完后,忽然哽咽起来,羞涩地说:“最后,我想对丽红说一句,我爱你!再不说,这辈子就错过了!”我们顿时惊呆了,他和丽红两个人平时不太对眼,总是对着干,互相比量,互起外号什么的,他们俩怎么可能?难道爱情也会在“斗争”中开花?大家在短暂的惊愕之后,热烈地鼓起了掌。丽红的脸都红透了。很多年以后,他们带着漂亮的女儿参加同学聚会,有同学调侃说:“哎呀,孩子都会打酱油了!那晚的联欢会真出成果啊!”

时光飞逝,转眼多年过去了。同学们像许多条支流一样,流入自己的领地,为自己的人生打拼。回想起毕业前的那段日子,真的觉得清晰如昨。感谢那段岁月,让我们懂得了青春、友谊、美好、纯真、珍惜,也留给了我们一生的怀念。

毕业是人生的洗礼

□张光茫

又是一年毕业季。小学、初中、高中、大学,陆续迎来毕业季,这使得人生更加完整。毕业时有欢笑,有泪水,有别离,有回忆……在校的时光镌刻了人们独特的记忆。因为网络的发达,或许这个时代,已经没有真正意义上的别离。但是,时光却不知不觉远去了,还好青春仍在,背上行囊,继续前行。

相聚太短,还没来得及品味,毕业生已各自远走天涯。尽情挥洒过的青春,开始变得苍老,繁华殆尽,同窗还能再相见吗?那时在乎或者不在乎的人,回忆里都不能缺少,因为他装点着你的青春。每一个人都是别人眼里的风景,或许不入你的眼帘,但至少有一个人在乎他的存在。

毕业时节,相逢又相别,归帆又离岸,既是往日欢乐的终结,又是未来幸福的开端。有过激烈的辩论,有过无声的竞争。紧靠肩头,紧握双手,拥有一个共同的理想,发出一个共同的心声。无论是得到的,还是失去的,一切都将留在记忆的最深处。无须失落,我们依然可以一路高歌,让六月的骄阳,永远见证无悔的青春。

踏在青春的节点,从彷徨、青涩、

无知到稳重淡然的优雅。为了事业抑或生活,我们不再怜惜逝去的青春。有人说友谊如酒,越久愈香醇;有人说,时间会冲淡一切,那些渐行渐远的终是陌客天涯。忘不了,曾经的寒暄嬉闹,翘课贪眠,一起背包亲山戏水的日子;曾经的矛盾与默契,都是今日挥洒思绪的快乐与幸福。

不曾考虑过别离,就不得不挥手说再见。最不愿,亲见离愁,如今离别在眼前;最不堪,依稀往事,一切浮现如昨日。当初,不止一次的幻想离开时会怎样的欢欣雀跃,直到这一天真的来临,触痛自己内心最脆弱的琴弦,才知道,其实不想走。也许,收获的有成功,有失败,其实真正的收获,却叫成长。

天下没有不散的筵席,可我们还是有缘千里来相会。既然我们有缘相识于昨天,走进彼此的生命,那就让我们用真情抒写美妙的青春,用进取记录辉煌的青春,用崇高追求无畏的青春。漫漫人生路,且行且珍惜。此时,与坚强同在,与奋斗同行,与快乐相伴,不断抒写人生新的乐章!

毕业是人生的洗礼,是一个阶段的结束,也是另外一段旅程的开始。人生不是一场孤独的作战,毕业季青春不散场。

@父亲节

父亲节中品父爱

□高中梅

6月16日是今年的父亲节。每当此时,很多人都会谈起父亲的话题。父亲默默无闻,不求回报;父亲内敛含蓄,却总能支撑起我们头顶的整片天。

父亲的意义何在?关注父亲就是关注我们自己。子女外出离家,为什么父亲总希望去送子女?很多父亲心中的缘由是:“我想为什么总是我送你离开家呢?我想我还能送你几次呢?”这不禁让人感触,有多少子女就是这样被父亲一次次送出家门,而他们很难体会到父亲的落寞。父亲还能送你几次呢?让我们记住这样的告诫:“上天交给子女们一个任务:用各自的一生去理解那个赐予自己生命的人。”

父亲用背影诠释了他的爱。龙应台博士毕业,到大学报到的第一天,父亲用廉价小货车长途送她。到了才发觉,父亲没开到大学正门口,而是停在侧门的窄巷边。卸行李之后,他爬回车内,准备回去,明明启动了引擎,却又摇下车窗,头伸出来:“女儿,爸爸觉得很对不起你,这种车子实在不是送大学教授的车子。”龙应台感叹道:“所谓父女一场,你和他的缘分就是今生今世,不断地在目送他的背影渐行渐远。”

在父爱的辞典里,永远都没有“索

取”一词。面对自己关心、惦记、呵护了一生的孩子,父亲最不愿意看到的就是给儿女增加负担,最大的心愿就是“只要你过得比我好!”父爱虽是不图回报,但我们也不应轻易地忘记。天下的子女,有空就常回家看看吧,不要让父亲的心在惦念中饱尝孤独。父亲越来越老了,和我们在一起的时间还有多久?子欲养而亲不待,父母是我们最难舍的根。

父亲宁愿自己吃亏,也要支持子女。唐弢的父亲因为不识字吃过大亏,便一心支持唐弢上学。当时有一名本家亲戚对父亲说:“嗨!你真傻!现在是民国了呀,难道你还想他读书赶考吗?况且,你家世代是种田的!”

“距高小毕业还差半年,父亲就筹措些钱,让唐弢转学到了上海,从此离开了故乡,离开了冷嘲和污蔑。为了要筹措那几年学费,父亲卖去了仅有的几亩田,欠了不少债,受尽绅士们的非难轻蔑,这是何等的伟大!”

诗人艾青说:“为什么我的眼里常含着泪水,因为我对这土地爱得深沉。”父亲的爱就像这深沉的大地,虽有酸甜苦辣,却永远动人,值得拥有,值得回味!

沉默的父爱

□陈鸿雁

父亲一向沉默寡言,从不多言多语。以前总羡慕别的同学、朋友,可以跟自己父亲谈笑风生,如朋友般亲密无间。而我们父亲总是一本正经、不苟言笑的样子,看见他就望而生畏,不敢多言。

家里的“话语权”和“执行权”基本都掌握在母亲手里,父亲常常只负责张罗。每次从集市上买回来的肉,父亲只随手放进厨房,简短扔给母亲一句:“你做给孩子们吃吧。”就下地干活去了。每次开学前,他总把事先准备好的书包、学费交给母亲:“你送他们去学校吧”,然后就去外村干零活了。每次我们闯了祸,母亲总是苦口婆心,好言相劝,而父亲却一言不发,沉默得有点害怕。但只要村里大孩子欺负我们时,他也总是第一时间出现在我们面前。

有一年,邻居王大伯家的李子树成熟了,满树黄中带绿沉甸甸的李子特别诱人,把树枝都压得弯下了腰,路过时抬手可得。馋得我和弟弟垂涎三尺,于是顺手牵羊,随手偷偷摘了几个解馋。谁料竟被父亲知道,他第一次用粗粗的藤条狠狠抽打了我们,还领着疼痛未消的我们去给王大伯道歉,又补上了李子的钱。第二年春天,屋前就栽上了两棵嫩绿的李子树苗。没过几年便开花结果,我们终于

吃上了自己家又大又甜的李子。

去外地求学,临行前母亲千叮咛万嘱咐,要多吃点,早点休息,别冻着。父亲只是默默地帮我们收拾好行李,把充足的生活费塞到我们手里,面无表情地催促道:“该出门了,别误了车。”然后帮忙把行李拿上车,转身扬长而去。

每次升学考试,别家孩子都是父母鞍前马后殷勤地陪着,而父亲却若无其事,他说学习和考试都是自己的事,我们理应独自面对。可看到我们胜券在握的那一刻,他却在一旁偷偷笑了。

结婚离家时,母亲依依不舍,拉着我把鼻涕一把泪,父亲只坐在一旁默默不作声看着我收拾行李,在我跨出门的那一刻,他也背过身去,我明白,他是不想被我看见他的难过。

从小到大,父亲都是如此“冷漠无情”,始终像一座顽固不化的“冰山”,没有半点慈爱,而母亲却总是在细致入微的关怀:“小心点”“别冻着”“多吃点”“早点回家”。但我们却从小就学会了正直、独立、坚强,独自面对人生的风雨起落。

成长的路上,无论多么艰辛困难,我们始终都能百折不挠,应对自如,无论遇到怎样的挫折,我们都能一往无前,不断跌倒再爬起。

@溯源

潮河岸边的纪念

□欣然 闫怡

在经开区潮河岸边,过去有一座梁相公庙,又叫梁爷庙。说来这里面还有一段故事,关系到两位姓梁的官吏,也寄托着老百姓对勤政为民好官员的崇敬和思念。

潮河是流经郑州市东郊的一条重要河流,东汉时称浞水,源出新郑市中部,流经管城区、经开区、郑东新区汇贯鲁河后入中牟。因河床高,两岸多平地,多有潮水现象,俗称潮河,全长63公

里,有“百里潮河十八弯”之说。因此,治理潮河水患就成为历代地方政府的一项重要工作任务。

据《人物大词典》载,东汉魏郡人黄人梁巴在汉顺帝时担任黄门令,性质直,博览经典,为吏人订婚姻丧纪之礼,兴立学校,政事明察。因汉顺帝大兴土木在洛阳建皇陵,毁坏老百姓的墓地,梁巴就此事上书维护百姓利益。后来,

梁巴担任治水大臣,在郑州东南部潮河一带治水减灾,疏通此河后老百姓称梁河,并修庙纪念。还有一个版本,说是湖南一梁姓学子进京考中进士,皇帝赐银回乡探亲路过郑州潮河畔,遇众多灾民便得将银两赈济灾民,返京复命。皇帝得知此情后加倍赐银,第二次返乡梁进士经过此地时又遇灾民,遂将银两再次全部赈济灾民,并决心和潮河两岸灾民

一起抗灾,挖出泉水,直至累病而死。潮河民众为纪念梁相公,就在泉水旁修建了梁相公庙。现在,经开区滨河国际新城蝶湖西边还有其遗址,老百姓传承每年农历三月初十庙会风俗以表怀念之情。

为人民办实事、办好事的人,群众是不会把他忘记的,潮河岸边的梁庙便是明证。